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Tarefa 2

Turma:

# Ler e refletir o texto constante nas paginas 2, 3 e 4.

# Resolver os exercicios propostos, demonstrando todos os calculos necessarios para chegar na solucao.

# Procurar nao utilizar dispositivos eletrdnicos para realizar essa tarefa.

# Fazer a tarefa em folhas que deverao ser anexadas (grampeadas) a essa pagina, utilizando apenas caneta.

(01)Expressar, usando a linguagem algébrica:
a)O dobro da idade de Jodo.

b)A idade de meu avd é o triplo da minha idade.
c)Soma de um numero com 314 é igual a 4.765.
d)A soma de dois numeros desconhecidos.

€)O numero de meninas numa turma de 46 alunos, dos
quais 25 sdo meninos.

(02)Determinar o valor numérico das expressdes
algébricas:

a)x +4 parax =4
b)p-4parap=4
c)2k—-3parak=1
d)4 —-yparay=0

(03)Resolver as equacdes:

aX-5=8 e)3.x=90
b)3.x+6=12 fy2x+10=70
c)2=7y-5 g) 2.x + 80 =3.x

d)5.c+2=3-9 h) X + 50 = 3.x + 20

(04)ENEM/2010

Desde 2005, o Banco Central ndo fabrica mais a nota
de R$ 1,00 e, desde entéo, s6 produz dinheiro nesse
valor em moedas. Apesar de ser mais caro produzir
uma moeda, a durabilidade do metal é 30 vezes maior
que a do papel. Fabricar uma moeda de R$ 1,00 custa
R$ 0,26, enquanto uma nota custa R$ 0,17, entretanto,
a cédula dura de oito a onze meses.

(Disponivel em: http://noticias.r7.com. Acesso em: 26
abr. 2010.)

Com R$ 1.000,00 destinados a fabricar moedas, o
Banco Central conseguiria fabricar, aproximadamente,
guantas cédulas a mais?

a) 1 667.
b) 2 036.
c) 3 846.
d) 4 300.
e) 5882.

(05)ENEM/2009

Um grupo de 50 pessoas fez um or¢amento inicial para
organizar uma festa, que seria dividido entre elas em
cotas iguais. Verificou-se ao final que, para arcar com
todas as despesas, faltavam R$ 510,00, e que 5 novas
pessoas haviam ingressado no grupo. No acerto foi
decidido que a despesa total seria dividida em partes
iguais pelas 55 pessoas. Quem ndo havia ainda
contribuido pagaria a sua parte, e cada uma das 50
pessoas do grupo inicial deveria contribuir com mais R$
7,00.

De acordo com essas informag6es, qual foi o valor da
cota calculada no acerto final para cada uma das 55
pessoas?

a) R$ 14,00.
b) R$ 17,00.
c) R$ 22,00.
d) R$ 32,00.
e) R$ 57,00.

(06)ENEM/2010

O Salto Triplo € uma modalidade do atletismo em que o
atleta da um salto em um s6 pé, uma passada e um
salto, nessa ordem. Sendo que o salto com impulsdo
em um s pé sera feito de modo que o atleta caia
primeiro sobre 0 mesmo pé que deu a impulsdo; na
passada ele caird com o outro pé, do qual o salto é
realizado.

Disponivel em: www.cbat.org.br (adaptado).

Um atleta da modalidade Salto Triplo, depois de estudar
seus movimentos, percebeu que, do segundo para o
primeiro salto, o alcance diminuia em 1,2 m, e, do
terceiro para o segundo salto, o alcance diminuia 1,5 m.
Querendo atingir a meta de 17,4 m nessa prova e
considerando os seus estudos, a distancia alcancada
no primeiro salto teria de estar entre

a)4,0meb50m.
b) 5,0 m e 6,0 m.
c)6,0me7,0m.
d)7,0me8,0m.
e)8,0me9,0m.



uem de nds ja ndo viu estes simbolos? Eles representam ideias, objetos e palavras.
Em um 6nibus, na parte da frente, junto ao motorista, existem placas indicando que
¢ proibido fumar e a quantidade de passageiros que ele comporta. Ha placas indicando os
assentos reservados para idosos, gestantes, pessoas com criangas de colo e portadores de
necessidades especiais. Enquanto o onibus faz seu percurso, passa por diversas placas e si-
nais de transito. Quando um deficiente auditivo, por exemplo, entra no veiculo, ele pode se
comunicar por meio de uma linguagem prdpria, denominada Lingua Brasileira de Sinais —
Libras (para saber mais, entre em www.dicionariolibras.com.br e http://acessobrasil.org.
br/libras).
Veja os simbolos abaixo, eles fazem parte de nosso dia a dia. As trés setas verdes,
por exemplo, indicam que uma embalagem pode ser reciclada. Vocé se lembra de algum
simbolo usado em sua comunidade, diferente desses que exemplificamos? Qual?

A LINGUAGEM ALGEBRICA

A Matematica, ao longo da historia, foi adquirindo uma linguagem prépria. Essa lin-
guagem utiliza simbolos, graficos, tabelas, esquemas e diagramas. As letras também es-
tdo presentes na Matematica. Vocé ja deve ter visto expressdes do tipo x + 1; a + b; a* etc.



Com a introdugdo de uma linguagem algébrica, o desenvolvimento dos conhecimen-

tos matematicos se acelerou. Quando essa linguagem foi inserida na Matematica de for-

ma sistematica, ela substituiu expressdes como “a coisa’, que se referia, por exemplo, a

incognita de uma equacao. Ja pensou se, em vez de falar x + 5 = 3 vocé falasse “uma coisa”

mais 5 € igual a 3?

Assim, podemos perceber que a linguagem matematica é também um instrumento

de comunicacao a servigo do desenvolvimento cientifico e tecnoldgico. Por ser univer-

salmente utilizada e compreendida, e por causa do uso crescente da tecnologia (compu-

tadores, telefones celulares, entre outras), a linguagem matemética
¢ cada vez mais necessaria. Atualmente, 0 conhecimento matema-
tico vem se tornando fundamental para quase todas as atividades
profissionais, para a compreensdo da informagéo e para que haja
maior intercambio entre os povos de varias linguas. Além disso,
varias ciéncias, como a Fisica e a Quimica, exprimem suas leis e
resultados de pesquisa utilizando a linguagem algébrica.

Voceé sabe o que significa a expressdo x + 1? Saberia dizer o
valor de x, se x + 1 = 5?2 Qual é o nome que se da a essa ultima
expressdo? E o resultado de x + 2x + 4 + 5x?

A seguir, estudaremos equagdes do 1° grau (nome dado a essas
expressdes), comegando com expressoes mais simples, para facili-
tar a compreensdo. Leia 0 quadro ao lado e conhega um pouco do
termo dlgebra e sua utilizagdo.

Tente descobrir o que esta sendo feito na tabela a seguir.

Algebra

A dlgebra trata de fatos genéricos
da aritmética dos nimeros, das ma-
trizes, dos vetores, dos polinémios,
para citar apenas alguns. Assim como
a aritmética dos niimeros, a dlgebra
também trata de operacdes e de suas
propriedades. A palavra “aritmética”
origina-se do grego arithmos, que quer
dizer nimero.

Um dos primeiros matematicos a
abreviar a élgebra, com letras desen-
volvidas por ele mesmo, foi Diofante.
Estima-se que ele tenha vivido entre os
anos 100 e 400 a.C.

T A R S A S WY

Célculo do valor numérico de expressdes

- ) Valor numérico, se a Valor numérico, se a Valor numérico, se a
Expressdo Varidvel ¢ : ;
variavel vale 1 varidvel vale 2 varidvel vale 0
x+1 X T+1=2 2+1=3 0+1=1
p-4 p 1-4=-3 2-4=-2 0-4=-4
2y+5 y 2:1+5=7 2:2+5=9 2:0+5=5
-7 z 1?-1=1-1=0 22-2=4-2=2 02-0=0

Fonte: Elaborada pelos autores, 2012.

Vocé deve ter reparado que a letra em cada expressao é atribuida pelo valor indicado.

Nesse caso, os valores sao 0, 1 e 2. Vale lembrar que uma expressao algébrica pode repre-

sentar constantes, variaveis ou uma combinacao delas por meio de uma sequéncia de ope-

ragdes matematicas (adi¢do, subtragdo, multiplicacdo, divisio, radiciagio, potenciagio).

Ou seja, ntimeros e letras sao unidos por meio de operagdes matematicas. As letras podem

assumir qualquer valor numérico e, sendo assim, constituem a parte variavel da expressao.

Por isso, podemos chama-las de variavel.



Note que as expressfes que aparecem com sinal de igualdade (=), recebem o nome de equacdes e o valor
atribuido para a incognita, nesse caso, € a solugcédo da equagao.

Observe a segurr duas maneiras que podemos utrlrzar para resolver equagoes com os respectrvos passos.

s e . . R R B T A SISOy TS e e T

Exemplo A
7 Subtraimos 2 de cada membro da equacao,
i X+2=6 . = s B
S == jd que a subtracdo € a operagao inversa da adicao.
(7 ! < X+2-2=6-2
i x+0=4
o B
& 1 x = 4 (solucdo)
P Chamaremos de primeiro membro a parte da
"% expressao que fica ao lado esquerdo da igualdade

i Resolucdo anterior simplificada:
X+2=6
v x=6-2
X=4

e de segundo membro a que fica ao lado direito.
Porém, essa classificacao ¢é arbitréria.

Aqui o objetivo € isolar a incégnita no primei-
ro membro. Também poderfamos ter isolado no
segundo membro e o primeiro membro ficaria
somente com a incognita.
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Exemplo B

_—
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Dividimos os dois membros da equagao por 3,
para isolar a incégnita no primeiro membro.

o

7, Vale lembrar que a divisao é a operagao inversa
da multiplicacao.
7 Observe que, na equagao dada, a incognita
3 estd sendo multiplicada por 3.
& Efetuamos as divisoes indicadas e obtemos a
solugdo.
“
,”’
Exemplo C
"g . xX+4=8 Resolucdo anterior simplificada:
’ <
'g —2X+4-4=8-4 2X+4=8
Ll S
A‘ 5 2 =4 2x=8 -4
’ Vo = _4
I 2 2 2x =4
tla - \\ e i
,’ ’ S x =2 (solucao) \ 2

Subtraimos 4 dos Dividimos os dois mem- Efetuamos as opera-
dois membros pa- bros por 2, pois a divisdo ¢oes indicadas.

ra eliminar o 4 ¢ a operagao inversa da

do primeiro mem- multiplicagao, e com isso

bro. isolamos a incégnita.



